

Отзыв на автореферат диссертации
А.А. Смолеева «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области
(1985 – 1993 гг.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование А.А. Смолеева «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985 – 1993 гг.)» написано на тему, пока что не получившую широкого освещения в историографии. Хронологические рамки работы охватывают поистине переломный период отечественной истории. Это время характеризуется стремительным распадом прежней партийно-советской системы и попыткой формирования новой демократической организации общественных отношений. На сегодняшний день существует множество исследований, авторы которых рассматривают различные аспекты этой трансформации. Однако основное внимание уделяется описанию и анализу тех решений, которые принимались центральной властью, а затем «спускались» на места. При этом в таком многообразном и обширном государстве, как Российской Федерации те или иные стратегические решения, принятые в Москве, порой имели разное «региональное преломление».

В последние годы на уровне диссертационных исследований активно ведется разработка тем, посвященных именно таким локальным аспектам «большой политики». Работа А.А. Смолеева как раз повсеместна известной проблематике: диссертант пытается показать, как «революционные преобразования» отражались в одном из регионов центральной России – Тамбовской области. Как может показаться на первый взгляд, общественно-политическая жизнь этого субъекта Федерации «в пореформенный период» не отличалась чем-то экстраординарным. Все перемены, происходящие в нашей стране во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг., протекали здесь относительно спокойно в отличие, скажем, от крупных столичных центров (Москвы, Ленинграда, Свердловска) или же «национально-государственных» образований (Татарстана, Башкортостана, Чечни и т.д.). Тем не менее, даже при отсутствии сколько-нибудь серьезных социально-политических конфликтов в известном регионе, его общественно-политическая жизнь в указанный период, как сумел показать А.А. Смолеев, имела определенную специфику, заслуживающую внимания.

Следует отметить, что несмотря на «локальный характер» выбранной темы, автору удалось привлечь значительное число трудов, посвященных «эпохе перемен» в целом и истории Тамбовской области – в частности. В историографию включены работы, где говорится о перестройке и кризисе КПСС как правящей организации, о становлении первых неформальных объединений и альтернативных политических партий, о событиях августа 1991 г., о развитии

отечественного парламентаризма и т.д. Немало работ представлено диссертационными исследованиями. Также использована зарубежная литература. Привлечение столь широкого круга литературы, затрагивающих различные аспекты политической истории современной России вполне оправдано. Оно помогает автору рассматривать события общественно-политической жизни, происходящие, так сказать, «на микроуровне», в общеполитическом (общероссийском) контексте. В то же время, как показал автор, работ, непосредственно связанных с темой его диссертации, пока крайне мало. В этом отношении диссертационное исследование А.А. Смолова является попыткой восполнить этот историографический пробел и, безусловно, имеет новаторский характер.

Хронологические рамки работы вполне оправданы. Они охватывают переломный период отечественной истории: начиная с перестройки (1985 г.) и заканчивая политическим кризисом осени 1993 г., который привел к окончательному демонтажу советской власти в России. Этот сравнительно небольшой временной отрезок изобилует различными процессами, событиями и конфликтами, радикально повлиявшими на общественно-политическую Россию и ее регионов. Именно поэтому опыт этих лет предоставляет специалистам различных областей гуманитарного знания богатый материал для изучения.

Сильной стороной диссертации является ее источниковая база. Работа базируется в основном на архивных материалах, хранящихся как в региональных (Государственного архива социально-политической истории Тамбовской области, Государственного архива Тамбовской области), так и в центральных архивах (РГАНИ, РГАСПИ, ГАРФ). Это, прежде всего, документы КПСС, материалы первых неформальных организаций («Мемориала»), альтернативных политических партий, личные фонды различных общественно-политических деятелей Тамбовской области и т.д. Многие документы вводятся в научный оборот впервые. Немаловажную роль играет периодическая печать, мемуары, нормативно-правовые акты (многие из которых размещены в сети Интернет).

Автореферат отражает логичную структуру диссертации, показывает комплексный подход автора к исследуемой проблематике. Целью работы является изучение общественно-политической жизни Тамбовской области в 1985 – 1993 годы. Непосредственными задачами выступают попытки показать кризис областной организации КПСС, осознать генезис неформального движения в области, проследить процесс становления региональных отделений оппозиционных политических партий, проанализировать итоги основных выборочных кампаний. Кроме того, автор пытается проследить становление в Тамбовской области новых институтов власти, выявить их взаимоотношения в контексте кризиса 1993 г., проанализировать динамику политических настроений жителей региона.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что в автореферате не нашли должного отражения три электоральные кампании 1993 года: голосование на референдуме 25 апреля 1993 г., голосование по проекту новой Конституции РФ и, наконец, выборы в Государственную Думу первого созыва 12 декабря 1993 г. Эти масштабные события, несомненно, имели большой резонанс в общественно-политической практике Тамбовской области.

Вместе с тем, автору удалось отразить в автореферате основное содержание и главные выводы своего диссертационного исследования. Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Смолеев Александр Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Волгин Е.И.

**кандидат политических наук,
доцент исторического факультета МГУ**



МГУ имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет
119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4.
8-495-939-36-50 (рабочий тел.)
8-926-792-87-87 (мобильный тел.)
volgin@hist.msu.ru

